

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Hogyedre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Égész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a késíratok címzendők

Hirdetéseket és nyilftári közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Szentesiek a vármegyén.

A jó öreg „Szegedi Híradó” több mint egy oldalra terjedő vezető cikket szentel, Szilveszter napi számában, ezen a címen Szentesnek és Csongrádvármegyének, rekriminalva a mi vármegyei tisztujtásunk és az azt megelőzőt események fölött.

Hogy miért fáj az öreg Híradónak Szentes feje és miért nem inkább Szegedé: ezt csak az képes megérteni, aki a fent hivatkozott, nyilván sugalmazott cikkét elolvassa.

Azt felelhetnének rövidesen a szegedi lapírásnak, hogy helyesebben cselekszi, ha otthon söpröget és hogy — amiképen mi nem avatkozunk bele itt Szentesen az ő törvényhatósági bizottsági választásaikba, amelyek pedig szintén nem egészen a hivatalos körök szájaize szerint estek meg és nem avatkozunk bele az ő restaurációikba sem soha: azonképen okos cselekedet volna a részéről, ha — egyoldalú információkon el nem indulva, — ők sem avatkoznának bele Szentes és a vár-

megye dolgaiba, amiket mi, higye el nekünk az öreg Híradó — igen jól és helyesen intézünk el az ő — akár előzetes, akár utólagos — beavatkozásuk nélkül is.

De bennünket speciell — az öreg Híradóhoz régi kötelekek is fűznek, tiszteljük és becsüljük igazán tiszta múltját és különösen, mert némely ténybeli állítása — magyarán mondva — ezúttal a valóságnak nem felel meg, — amiről különben nevezett lapírá- sunk aligha tehet —, kivételesen, tisztán ezeknek a korríglása céljából foglalkozunk a refleksióival.

Hát először is, azt írja a Híradó, hogy Cicatricsis alispánnak tudomása van arról, hogy illetékes helyen jelentés történt arról a beszéd- ről, melyet az alispán a szentesi megyebizottsági tagok december 19-ki értekezletén, Herglőz főszolgabíró újból megválasztatása érdekében tartott Ebből a jelentésből az tűnik ki, hogy az alispán tényleg semmi okát fennforogni nem látta a beszédében Herglőz elejtésének és az elejtést oppor- tunusnak sem tartotta, azonban kitű-

nik e jelentésből az is, hogy az alispán ezt a kijelentését ezzel fejezte be: „Ha egy főszolgabíró, hosszú szolgálati idő után sem tudott magának a saját járásában barátokat szerezni, akkor ez a főszolgabíró megérdemli, hogy elejtsék.”

Na, mi nem tudjuk, nem is kérdestük meg, bir-e az alispán tudomással arról, hogy illetékes helyen, tehát a főispánnál történt-e jelentés vagy nem az ő szentesi értekezleti beszédéről, vagy nem; azt sem tudjuk, azt sem kérdezzük: ki tett arról illetékes helyre jelentést, tehát ki vállalkozott a besugás szomorú szerepére: azt azonban határozottan állítjuk és ezt az állításunkat igazolhatjuk az értekezleten jelen volt 76 megyebizottsági taggal, hogy a jelentést tevő válótlanságot jelentett, mert az alispán a szájába adott fentebbi kijelentést nem tette az értekezleten magánbeszélgetésben sem, hanem tisztán a járásnak Herglőz ellen elfoglalt álláspontját vélte abból eredőnek, hogy Herglőz az ő zárkózott természetével járásában barátokat szerezni magának nem tu-

TÁRCA.

Tüzesetek.

Már én nem tehetek róla, ha ki is nevetnek érte, de én nem úgy képelem a „tüzeseteket” amint azt a nagyérdemű közönség a lapok riportjából megszokta.

— Városunk csöndes nyugalmát az éjjeli kürtök éles sikongása és a harangok rémes kongása verte fel. A gyöngyvirág- utcában — ebben az általunk jelzett tűzfészekben — a 364. számú náddal fedett ház eddig ismeretlen okból kigyulladt. A ránk zúduló veszélyt, ismert erélyű rendőrkapitány- egünk és derék tűzoltó parancsnokunk gyors és biztos fellépése hártá el, stb. . . .

Nem én! — Nem így képelem. Ez nagyon materialis szagú. Szalma, zsinylel, ropogás, korom, rémület eszeveszett futás és jajgatás, erélyes rendőrség, nagybajuszú tűzoltó parancsnok, harangzugás, szivattyú —

recsegés, vízfordó kocsik robagása. kopasz, szentes falak égnek meredt tekintete, elhamvadit picli fecské- és lomha golya-fészek . . .

Pusztulás! . . .

Legfeljebb saját élete veszélyeztetése mellett szerez belőle valaki egy kis ezüst- érdemkeresztet, vagy gazdagszik meg belőle egy-egy fakereszkdő.

Az én tüzesetem színhelye nem az al- vég, a „Gyöngyvirág-útca”, hanem a város szívében van, ahol omeletetek a házak, — az ablakokon csipke, jutta függönyök vannak; a parkettet pedig lakkkal és nem sárga föld- del vonják be.

Az én „gyujtogatóim” is éjjel járnak, habkönnyű rózsaszínű és krém színű mousslin ruhákban, égszínű, tengerzöld vagy fekete szemekkel; Karneval herceg ő fensége parancsnoksága alatt.

A tűzoltóimnak pedig az uniformisa a frakk és pörge bajusz. Szolgálati idejük a 24 évtől a 35-ig bezárólag terjed; addig a pa-

rancsnok az a bolondos Istenke „Ámor” azontúl már csak „számfelletti” állományba kerülnek.

Az én tüzeseteim alapeleme nem a kénes szagu gyufa, a petróleum illatú csóva, oh dehogy!

Virág és parfüm illatban, gödrös arcban, rózsás ajkban, csengő kacagásban, kívánatos kerekességű karok, égő, villogó szemekben és hullámzó keblekben megbódult szív; aztán családi összeköttetésekben, emeletes házak, dús vetésű földeken, részvények és tőkepénzekben elkalandozó ész, ez a materialisan alkotott és pszichológiai nagy és örök kérdő jelnek fenntartott két érthetetlenül összekavarodó dolog az okozó elemé.

Es az én tüzeseteimnek most lesz az ideje, mikor a ropogó, araszos hó és az ereszt alatt csüngő jégcsapok biztos villám- hárítói a Gyöngyvirág-utcaról szóló tűz-ripor- toknak.

Most, most a bálók idején, ezeken a keresve-keresett, állandóan fenntartott és szá-

Sirolin

Emeli az érvényét és a tisztaság, meg-
terti a köhögést, vildőst, éjjeli izgatást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzókat is kínálnak, kérjen mindenket
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszer-
ben — Árc: üvegkint 4 — korona

dott és bizonyosan ezért foglal most vele szemben állást a járása.

Ami ezenfölül fáj az öreg Híradónak, — mert a tisztujtás eredményben végre is megnyugszik, — az az albizottságok választása. Nevezetesen csudálkozik azon, hogy az értekezlet nem acceptálta az alispánnak arra irányuló felszólalásait, hogy a bizottságokban a régiek hagyassanak bent, ellenben az alispán nem tiltakozott Károlyi Imre grófnak egy bizottságba történt jelölése ellen, aki azonban a választásnál kisebbségben maradt.

Tanácsoljuk kollegiális jóakarattal az öreg Híradónak, csapja el az informatórát, mert bizony mondjuk, félrevezeti.

Károlyi Imre grófot igenis egyhangúlag jelölte a szentesi értekezlet a közigazgatási bizottságba, ez igaz; igaz az is, hogy ez ellen az alispán az értekezleten nem csak, hogy nem tiltakozott, de sőt ezt helyeselte is, mert egyfelől Károlyi Imre gróf mindig melegen érdeklődik közdolgozóink iránt, sőt azokat áldozatkészséggel elő is segíti, másfelől meg az ő jelölése senkit sem szorított ki a közigazgatási bizottság volt tagjai közül a helyéből, miután *olyan kilepő tag helyére jelölték, aki megszűnt megyebizottsági tag lenni*, tehát újból jelölhető nem is volt. Viszont az sem felel meg a valóságnak, hogy Károlyi Imre gróf a választásnál *kisebbségben maradt*. Nem maradhatott kisebbségben azért, mert maga izent meg, hogy *ne jelöljék, ne szavazzanak rá*, mert a kérdéses bizottsági tagságot úgy sem fogadná el. Ezt a határozottan kifejezett akaratát respektálták a szentesiek és vették be a listára helyette Korpás Pál függetlenségi párti megyebizottsági tagot. Károlyi Imre

grótra tehát nem szavaztak és így nem is maradhatott *kisebbségben*.

Ha már ennyire vagyunk: intézzük el egy léleketvetéltre a jó öreg Híradó végkirohándását is.

Azt mondja szegedi laptársunk, hogy a főispáni pozíció Csongrád megyében mindig nagyon bizonytalan alapon állott és hogy Tallián Béla, Zsilinszky Mihály, Vadnay Andor örökösen a mostanihoz hasonló esetekkel voltak kénytelenek megbirkózni. Aztán megereszt egy nagy mondatot, hogy: „Nincs az országban vármegye, ahol megtörténhetnének az a példátlan eset, hogy a főispán, az alispán és a *politikai pártok oszloposai* között létrejött megállapodások — *még a választás előtt* olyan vereséget szenvedjenek, amilyen ez a szentesi eset volt s hozzáfűzi ehhez, hogy lehetetlenek tartja, hogy ezt az esetet a belügyminisztériumban komoly vizsgálat tárgyává ne tegyék.

Tallián Béla főispánjára két évig tartott, alatta tisztujtása a megyének nem volt. Erről hát kár beszélni. Zsilinszky Mihály csaknem 5 évig volt itt főispán. Élő ember ma is. Tanúságtételre hívjuk fel az iránt: kikkel és miért volt kénytelen e megyében birkózni és miután alatta tisztujtás kétszer is volt: egyszer egész, egyszer részleges, — ismét tanúságtételre hívjuk fel a részben: szenvedte k-e ő alatta vereséget az előzetes megállapodások? Dehogyan szenvedtek. Birkózott ő itt azokkal, akiknek pártjához most a főispán tartozik. Az előzetes megállapodások pedig — a mindenkori restauráción, a bizottságok alakítása tekintetében is egytől-egyig diadalra jutottak. Ha nem így van: hazudtolon meg bennünket Kelemen Béla főispán, aki ezt épp oly jól tudja, mint mi, hiszen a megállapodások folytán lett ő is dorozsmai főszolgabírónak megválasztva. Az igaz, hogy az előértekezletre Zsilinszky Mihály másképpen válogatta össze a pártok oszlopos tagjait és nem ötédmagával akart listákat csinálni a pártoknak. Amivel korántsem akarjuk érzékenységükben sérteni azokat a tiszteletre méltó férfiakat, akikkel főispánunk most előértekezletet tartott.

Hogy a belügyminisztérium a lefolyt választásainkat mi alapon tehetné komoly vizsgálat tárgyává: ezt a rébuszt véges emberi elménkel megfejteni igazán képtelenek vagyunk.

Itt senki a megyei adminisztrációnak sem fontos, sem kevésbé fontos szervezete megalakításából tréfát nem úz. Senki akadási nem is annak, hogy a vármegye két vezető emberét, a főispánt és alispánt egymással szembeállítsa. Senki — legalább azok közül, akik a szentesi megállapodásoknak részesei, sem egyének, sem pártok ellen hadba szállni nem akar és főleg — senkinek itt kedve nincsen Maros-Torda-megyédit játszani. Nemcsak: hanem inkább megvan az elzántság arra, hogy akinek ilyen célzata esetleg mégis volna, — azt minden törvényes eszközzel lehetetlenné is igyekeznék itt tenni.

Tendenciózus, egyoldalú információkon alapuló okvetetlenkedéseivel, higgya meg nekünk a Híradó — rossz szolgálatot tesz e megye békéjének s ezért újra mondjuk: csapja el az informatórát.

Felhívás keringőre. A nemzeti kormány felhatalosai új megoldást keresnek és találnak a magyar politika jövője számára. A fővezérlap kiadja az érdekes és meglepő jelezt, mondván: nyissuk ki a kapukat hadd jöjjenek be rajta azok az értékes elemek, amelyek most meddőségre vannak kárhoztatva. Más szóval: odajutott a koalíció

badalmazott tűzfészekben.

Bál! . . . idealizmus és realizmus ölelkező tere; de sok bűnöd is van már — büntetlenül.

A rojtos szélű, vaskos, Mátyáskorabeli Korvinalopokhoz hasonló, csinos nyománu, divatos meghívók mára hirdették az idény legelegánsabb balját, a „megyei bált.“

A megyeház nagy terme valami furcsa képet mutat. Ott, hol óméltósága, a főispán trónol, ma szerepcere van, óméltósága a főispánné balanyai minőségével.

Az ellenzéki sarok cigányoknak van berendezve a körök-körül az ósmameiükök ülőhelyei a gardedames-ok helye.

A névre szóló meghívottak az oszlop-csarnokban sorfalat álló, diszbe öltözött megyei huszárok között vonulnak fel, míg fent az előcsarnokban a frakkos ifjúság vegti be a bálterembe a lehető kellemmel megaldott, vagy azt mutató úri társaságot.

Két óra múlva pedig már sürgő-forgó párok bontják túl a kimért eleinte feszecen induló mulatságot.

S mikorra a szünoránák vége, már hangos az ősi, sérelmek orvoslása iránti intézkedések szónoklataihoz szokott terem a: „Hogy volt! Soh' se halunk meg! Még egyszer Szukam le . . . felkiáltásoktól.

Elemér ur — a főispáni titkár — különösen elemében van. A soupé csárdást hat-szor ujrásza meg s Aliz szívesen mosolyog neki a szemébe, hogy „Soh' se halunk meg!“

A garde damok öszezenéznek, suttognak is valamit egymásnak a legyező mögött, a leányok táncosainak vállal át nézik ezt az igazi táncot a hivatalos táncos párok illő lassúság mellett gyönyörködnek mellé.

Aliz mamája mosolyog, az öreg urak a kvaterka és csendes mellől az ajtó közé gyűlnek s úgy nézik a nyüzsgő ifjú életet a különösen azt a lelkes táncot.

— Aliz! elég lesz, szól a mama aggodva.

— Csak még egy-két fordulót mamám.

— Csak, csak . . . mondja Elemér is.

Aztán bekacsint a téli hajnal az ablakok. A tánc verte por a napugár irányában játszi felhőt képez. A frizurák szétbomlottak, gallér leizradt s a leányfejekről a gomblyukakból a virágok sajátos helyeséret rendeztek.

Egy-egy csipkekedő elvezett uchoj a legyező is.

No majd — megkerülnek!

Leán fogatok előrobogása hallik. A téli

hideg közelebb vonja egymáshoz Elemér és Alizt, amint karomfogva fogatukhoz kísérik.

A mamának egy kércsók, a leánynyal még egy kérszorítás, a szemeknek még egy villanása . . .

— Jó reggelt! . . . Szép álmokat! . . . szép álmokat

A hajnali konyak mellett pedig elvissou az éj képe.

Es a leány szép volt, szebb mint a többi.

Fiúk! Jó éjszakát! . . .

A szikra gyújtott. Tűz van!

Megtörtént az első fessze vizit is.

A szalokban fogadtak.

Mikorra a bál élelményei, a tél mulatsági, színház és mindennapos történetet tárgyvalva lett, megjött a papa is.

Távotában astán kap Elemér úr illatos havanna cigarettát és egy szabad jegyet oda h o z z a

— Legyen szerencsénk mások is!

— Ha megengedik! . . . S Alizra néz. A mama könnyedén biccent. Aliz nem szól, csak a szemé becsél.

— Magának — igen!

Es aztán a ma, holnap és mindennap között oly rövid lesz az időköz, mint az út

hogy invitálni kezd a régi szabadelvű párti veszéket. Jöjjetek, segítsetek! Jöjjetek egyesüljünk! Jöjjetek, minden meg van bocsátva! Csak tréfa volt, mikor lekóptunk benneteket és tréfa, mikor a szemetek közé vágunk, hogy hazatértek vagytok. Mikot pedig azt kiáltottuk felétek, hogy tehetetlen bábok és gerinctelen, szorgalelkű udvari inasok vagytok, hát ez is csak tréfa volt.

Es most a főfogások változékonyságán tündöjünk-e vagy a politikai értékek becseinek relativitása fölött? Vajjon nagyon tragikusnak kell-e venni mindazt ami három-négy év óta történt a régi szabadelvű párt és azok között akik ma a koalícióban bentlnek? Hiszen — ime csak egy invitáció kell, egy kis hivatgatás, csak azt kell mondani, amit a magyar uralom ezeréves bérlői amúgy is gondolnak, valahányszor a politikán összeszördülnek, hogy: ne haragudj pajtas, hiszen csak tréfa volt.

Mert az utó biz er, tréfa. Tréfa volt, hogy az egyik oldalon olyanok ültek, akik függetlenségüknek neveztek magukat. Kisült róluk, hogy egyetlen idegizálással sem reagáltak ösztintén a függetlenségi gondolatra. Tréfa volt, hogy a másikon olyanok ültek, akik a szabadelvűségre esküdtek. Kiderült róluk, hogy mihielyt csak egy nagy, minden ízében keresztülviendő szabadelvű politika válik szükségessé rémülten hagyják el a pártot és a vezért. Hát bizony nagy tréfa volt minden, minden amit ezek az emberek évek óta csináltak. Harcaik látszólagos harcok, viharok műviharok, lelkesedésük látszólagos lelkedés volt. Mikor szomorodtak és mikor vigadtak, mikor udvariaskodtak és mikor lekópték egymást, mindig tréfából tették. A nyaluk vice volt. Egy vice! Hogy jó e vagy rossz, az más kérdés. — De tréfa.

Es most keringőre hívják fel azokat, akik ellen a béka-egérharcot megindították. Megindították, mert mégis csak szomorú, hogy ne mindnyaján legyenek együtt a politika prondján, akik egy világnézet, egy társadalmi és egy gazdasági kör gyermekei. Visszahívják, mert most már ők maguk is

világosan látják, hogy hiszen közöttük lényegileg semmi különbség nincsen valójában egytől-egyig hű szorgal a régi osztályuralom föntartásának és megértették, hogy ezt az uralmat másként, mint közös egyetértéssel még sem lehet megőrizni. Imc, kibékülének hát és kinyitják a kapukat. Meggyujtik a szines lámpiont a kapuk fölött és az ünnepi transzpressre fölírják a bívós ígét: Egyesüljetekek magyarok!

Semmi kifogásunk ez ellen. Mi örömmel látjuk a régi embereket, akik műveltség és modor dolgában messze fölötte állottak az újaknak. A kitárt kapu felé mi is örömmel néztünk, mert szívesebben látunk a kapun belül olyan férfiakat, akik legalább az európai modor szabályai ellen nem vétkeztek. De megoldást gyökeres átalakulást a kapunyitástól nem várunk.

Az örök körforgás megismétlődését látjuk csupán. A régi osztály-politika megerősítését, talán éppen arra a célra, hogy a küszöbön álló demokratikus reformokat annál könnyebben ki lehessen forgatni igazi mivoltukból.

Ezt látjuk a keringőre való újví felhívásból, de nem a magyarság egyesítését. Mert a magyarság ma már nem az az osztály, amely lefoglalta magának az egész politikai prondot. A modern gazdasági élet új osztályokat és pedig hatalmas, erős a régi-eknél sokkal számottevőbb osztályokat fejlesztett ki. A magyar polgárság és a magyar munkáosztyál ez és ma már csak ez az igazi magyarság. Ezeknek egyesülése, vagy legalább ezeknek politikai szerephez jutása az, amit a magyarság fölújulásának tartunk. Ettől várhatjuk csupán az új, igazán új politika kibontakozását. És az igazat megvalva, ezt reméljük miha jövőtől, amely hatalmasan érleli ez új politika jövendő tényezőinek erőt. A kapukat kinyithatják. Kibékülhetnek. Összeveszhetnek. Csinálhatnak, amit akának! Hiszen akármit tesznek: tréfa marad.

A mezőgazdaság 1907-ben.

Az imént lefolyt 1907-edik év tavaszán sok, nem is éppen legkevésbé előrelátó magyar garda. számot vetve körülményeivel, és összefoglalva mindat, mit a jövő termésről, a buza árának várható alakulásáról tudott és hallott, azt az elhatározást érezte megérelődni magában, hogy legokosabb lesz előfordni a sztrnyas Merkur helyi képviselőnek ajánlatát, és lekötöni a nyárnak még nem is éledő termését 16—17 koronáért.

Az elmúlt, immár hosszan nyúló évek tapasztalatai megtantották őket, hogy nagy és jutalmozó áratk várni igazán megoholatlan dőreség lenne. A mezai gazdaság arannyal emultak. Ki-ki megelégedhetik, ha valamelyes nyereséggel adhatja el búzáját, s olyan bő év után, mint volt 1906, valószínűen nem lesz ugyan újból jó termésünk, — és ebben igazuk volt, — és ez Amerikai és Oroszország versenyé mellett, még sem fog jelenteni jutalmozó áratk. Itt, ha szükséges volt, utaltak újból a lefolyt éveknek sajnosan keserű tapasztalataira. A magyar termés ára a nemzetközi viszonyok szerinti szabályozódik, s azoknak hatása alatt áll. Ez okoskodás kifogástalannak látszott. A készülő termés eladták.

Később azonban az áratk rég nem tapasztalati szivószággal emelkedtek a 24—25, sőt 26 koronás vonal felé. Az előrelátók kezdték magukat rövidlátóknak bélyegezni. Lehetetlen is volt tagadni, hogy számitásaikban és tépelődéseikben valamit egészen számitáson kívül hagytak, s ez az új vámtarifája hatása volt.

Vámpolitikával sok közülük éppen nem, mások csak kora ifjúságukban, s akkor is csak muszájból, tehát fölületesen foglalkoztak. Legtöbbjük azt vallotta, hogy annak a gazdához ugyan kevés köze van. Az 1906. év eredményei ezt igazolni látszottak. Az új vámtarifa 1906-ban nem okozott lényeges változást. A gazdák könnyen belenyugodtak, hogy ez így lesz 1907-ben is. Aztan beállott az ellenkező. Az elcsietett eladás még kősepgazdaságokban is ezreke rugó climaradt hasznot jelentett. Ez azonban legalább is közelebb hozta, gazdáinkat ahhoz a gondolathoz, hogy a gazdasági politikai ártétece nem úres fényűzés, hanem olykor-olykor szép haszonhoz is juttatja őket.

Termésünk egészben semmiképpen sem volt bősegecu, sőt helyenként nagyon is nyomorult eredményt adott. Azonban az

a feszes salon szőlejtől a családi oszonnázó asztalig és a bizalmas kottaforgatásig.

Nem kell hozzá csak a ma, holnap és a mindennap

Aztán elesattan az első csók és hibásan lett fogva az első accord.

— Szeretem! suttojja Elemér. Szeret?

A szomszéd szobában oszonnához teritenek.

— Aliz, az utolsó accord nem volt jó.

— Jó volt, jó volt kedves mamám!

S elcsattan a második csók is s hibás lesz a második accord is.

— Szeretlek, Elemér!

— Megint hibás volt, Aliz! Gyertek oszonnához sőtét van már a játékhöz.

S elcsattan a harmadik csók is, hogy nem igaz hogy nincs sőtét hogy hajjalhasadás van.

A tűz lángot vetett.

Az 500 drb. aranysegélyű meghívó széküldetett, rokonismerős és jóbarátnak széles e házban.

Jutott belőle a fővárosi és helyi lapoknak is, tudja már mindenki, akit illet és nem illet, hogy Aliz és Elemér X hó 16-in esküszik.

A közönség fényes, az öröm szülők boldogok és a fiatal pár (amint dukál is) megilletődött boldogságban üszött.

Elemér úr hat heti szabadságot kapott s a kaszinói szöglet — asztalnál székeid tarokk-parti megürcedett helye betöltött — legalább is ideiglenesen — az ezredorvossal. A nyolcadik hét végén megtörténtek az első látogatások.

Aliz önnagysága boldogan suhogtatta az első úszályos-nyerselyem ruhát.

Aliz önnagysága-asszony.

Elemér — úr férj.

A tűz pedig — lokalizáltott.

Aliz önnagysága viruló asszony még csak 30 évca. A legnagyobb kis leánya — Adélka 12 éves és Elemér úr már 40.

Aliz önnagysága még szeret szórakozni s azért van szüksége Adélkának a korcsolyázásra.

Elemér úr ellenben nagyon óhajtja az előléptetést s így beáll újból tarokk-partnernek, csak hogy a főispán úr ismert szekatúrájú társaságban.

Bámulja türelmét az egész város.

Világos. Előlépni akar. Másként nem lehet.

Aliz önnagyságát tehát a főispán úr

unokaöccsre — egy vadász főhadnagy — kíséri a jégre s tanítja egyuttal a kis Adét is korcsolyázni.

Es tavaszra elő is lépett Elemér úr.

A tűz pedig a szomszédba csapott át.

A főhadnagy úr, saját kérelmére (Aliz önnagysága tudta és akarata nélkül) áthelyeztetett.

A megyebál ez évben is megvolt, itt készült bemutatni nagy leányát Aliz önnagysága. A bali ruhakat egyszerre hozatta magának s a leányának is.

Nem sok volt közte a különbség az övé csupán kissé komolyabb volt. Utolsó előtti este felpróbálta, a leánya segítte fölöltöztetni; belenézett a tükörbe s egyszerre, együtt látta magát a leányával.

Megfordult, megöleltei megcsókolta s másnap — sőtét, csipke díszes ruhában jelent meg.

A tűz kialudt! Jó éjszakát

A soupe-csárdás — alatt pedig fehangzott a: „Soh' se halunk meg!”

Aliz önnagysága pedig cukros narancsot szopogatott s csak azt mormolta:

De hogy is nem, meghalunk.

Frank Zoltán.

ország egyes részei a lefolyt évet úgy a termés eredményét, valamint az elérhető árakat tekintve, kétségkívül a legjutalmazottabb között fogják sokáig emlegetni. A vámtarifák árátartó szerepéből éppen a kis termés miatt átesapott az ármeles terére. Öröme a termelőnek, de nem nagy boldogságára a fogyasztónak. Az árak emelkedése egyébként nemcsak a búzáért, és a gabonafélék mellékterméneinél volt észrevehető. Ugyanezt látjuk legalább az évnek első felében a marhánál, a tejnél, vajnál, tojásnál stb. Mindez arra mutat, hogy a gazdasági élet a múlt-hoz képest tökéletesen megváltozott. Egészben véve a gazdák javára, a kiknek annyi okuk volt a létűnt idők politikusa ellen passzkozni, és a kik, habár a parlament jórészt gazdákból állott, a létűnt idők politikusi ellen passzkozni, erősebben kezdtek aggódni, vajon fennmaradásuk nem valik-e igazán kétségessé?

A javulás jeleit legelőbb a hitel tekintetében, módunkban volt már évek óta észrevenni. A gazda könnyebben és könnyebb feltételek mellett juthatott pénzhez, és míg előbb voltak napok, melyeken a bórzen ésinte bármilyen kis aron is lehetett gabonához jutni, most meg a pénz kezdett csak-nem hasonló sorsra jutni. Példáulnál olcsóvá vált. E helyzet azonban előbb csapott át a másik irányba, mintsem kívánatos lett volna s örüljünk, hogy a megpróbáltatások napjában olyan erőseknek bizonyultunk, hogy a magyar vásárló közönség képes volt az utolsó évek folyamán évente csak állami papirokban körülbelül száz millió értéket visszavásárolni. Most a drága pénz és nagy kamat idejét éljük. Mind a mellett sikerült a mező gazdasági hitelt oda fejleszteni, hogy a falusi hitelszövetkezetek, a mint Biharra nézve nem régen e helyen is ki volt mutatva, akkor a midőn nagy fővárosi intézetek is 8—10 százalékos körül járnak legföljebb 8 százalékos körül járnak legföljebb 8 százalékkal terhelik meg adósaikat, de van olyan is mely ma sem ment följebb az 5 és fél 6 százalékkal.

Ez csak megerősíti azt, a mire más jelek is mutatnak. A igucitöbbi fejlődés folytán a szociális helyzet a mezői gazdasággal elitogait rétegeknel a gazdasággal együtt észrevehetőleg változott. Nemcsak a munkás kéz értéke szökött föl úgy a sztrájkok, valamint a kivándorlás miatt, hanem a mult-hoz képest szinte hallatlanul jövedelmessékké lettek azek a gazdasági ágak, melyekből a kiesembér pénz. A tej, a vaj a baromfi, tojás. E mellett főleg az Alföldön a szőlőtelepítések, s a borknak emelkedő ára szintén új kereseti és bevételi forrásokként szerepelnek. Míg a gazda erősen küzd a családhiánnyal és családajakkal, az ki munkacerejét viszi a piacra vagy értékesíti saját gazdaságában, szinte napról-napra vagyonsodoni iré magát. A szocialista igazgatások ereje és eredménye is erősen meggyöngyült A massziag mintha elveszítette volna erejét. Hiába hivatoztak a császári szociálisták legutóbb is a szakszervezeti mozgalom növekedésére s tagjaiknak nagy számára, azt nem tagadhatják, hogy a mozgalom Kristóffy fölkarolása nélkül tán soha sem jutott volna odal ahol állott. Erősen fenyegeti őket az a veszedelem, hogy a mint a darabont-uralom fénykorá mind messzebbre távozik, a mint halványul a viszszaállításnak még reménye is, olyan arányban fog elapadni a császári szocialista tábornak az abszolutizmustól kölcsönzött ereje.

Az aratási munkáknak csaknem mindenütt zavartalan lefolyása már ennek eredménye, és talán annak is, hogy azok a kik a szociálta apostoloktól a mezői gazdálkodásnak föllendítését várták, kissé kétkedni kezdtek erejükben és tudásukban, midőn észrevették, hogy a munkabérek fölszágasán kívül, a mi a kisgazdát sem igen lelkesíti, semmiképpen sem tudják megmondani, mit fogának tenoi, ha a hatalom kezükbe jut? A kongó frázisokkal és arcátlan sziszkozásokkal szomben, melyeket részórnak mindarrak, ki e földön magyar és Istenben bínni mer, ott all a rideg valóság, agrárprogramjuk teljes és tökéles hiánya, mert a mit e

néven mutogatnak, az analitabéta próbálgatásoknál nem egyéb.

Mit tehát abban a véleményben vagyunk, hogy mezői gazdaságunk az új korszakkal jobb, a réginelégerő korszakkal lépett át. Védve Amerikánál és a többi gabonatermelő államnak exportja ellen, a közös vámtérletlen belől sokkalt a magyar termés szeriát fog igazodni az ár, mint eddig. Nem tulbó terméseket véve, a magyar és osztrák monarchia most már elfogyasztja azt, a mit termel, a kivitelre váró mennyiség tehát nem fogja lenyomni az árakat. Ez csekély vigasztalás az iparcikknek emelkedő ára által is nyomott fogyasztónak. De ne feledjük, hogy a nyers termékek áremelkedésének tulnyomó része magyar zsebekbe folyván, segít ben-nünkép erősíteni, ellenben az iparcikkneké, sajnos, éppen ellenkező a helyzet. Aztán, ne is gondoljuk, hogy ez mindig így fog maradni. A jó árak a termelést jutalmazóbbá téve, annak kiterjesztésére, fokosására fogják sarkalni a jobb gazdákat. Ez egeteris paribus az árak mérsékléséhez vezethet. A gazdálkodók megerősödése jobb piacokat, emelkedő beruházásokat és így a nem gazdálkodó rétegek jövedelmének emelkedését idézi elő. Ez körülberül az egész gazdasági élet egészességének megerősödése. It azonban még mindig igen is fontos föladatokat előtt állunk.

A gazdasági eselédekre vonatkozó törvény a császári szociálistákkal együtt érzék taborából jövő csaknem példátlan támadás után, életbe lépett, az érdekeltségekkel javaslat elő van készítve, a telepités, vizutak és a mezőrendőrségi törvény, ha elkészül, hiszszük, sok jogos panaszt orvosol és új emelkedés forrasává lesz. De ezenkívül az új földtehermentesítésnek most meglehetősen elhanyagolt problémájának is napfenyre kell új-ból kerülnie. Megoldásával tartozik a jelen a mul'nak, ha belátás, kötelességtudás és okos hazafiság tekintetében fölé akar emelkedni. Le kell szedni azokat a terheket a gazdák válláról, melyeket nemcsak saját gondatlanságuk, hanem egy kellően nem tájékozott, kevéssé körültekintő és éppen nem nemzeties politika rárakott. Ha e könnyítésre rászorulnak a németek, ki fogja jogosan állítani, hogy ne volna igényük rá a magyar gazdákra nemcsak saját boldogulásuk, hanem az egészesség fejlődése érdekében is?

Attekintve a magyar mezőgazdaság mult évi történetét, nem akartuk az olvasót a termésre, árakra és kamatlábra vonatkozó száraz adatokkal gyötörni. Helyesebbnek látszott az ezekre ephitő követezésekét részletezni. Abban a nézetben vagyunk, hogy az új rend keretében a Darányi Ignác vezérése alatt álló kiterjedt kormányzati szervezet méltóan fogva munkásságában támogatni az öntudatra ébredt, szerveződéző s munkatöltő nem iszonyodó gazdátársadalom. Ily módon nemcsak a mult bűnei és mulasztásai fognak eltűnni hanem az új eszméket és új kötelességeket fölkarolva, a kiegyezés által nyújtott biztonság fölhasználásával sikerülni fog mezőgazdaságunkat végül kiemelni abból a kátyúból melyben megfeneklett. Lapsankint szünni fog a kivándorlás és a több tőkével és szakértelemmel művelt göröngyökön oly nemzedék talál majd megélést, mely hazafiságban nem maradvá el apaitól, tudásban és a szerveződéző művészetében azok fölé fog emelkedni.

Ujdonságok.

Sentes, 1908. Január 5.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága ebben az évben a f. hó 13-án délelött 10 órakor tartja első ülését, a vármegyehez kistermében. Ez lesz a bizottság alakuló ülése, melyen a maga szabiróltságait megváltatja.

— **Újví tisztelegők az alispánnál.** Új-év napján tisztelegők, hivatalos testületek és egyletek keresték fel Cicatrissi Lajos dr. alispánt, hogy őt — legszívélyesebb jó

kívánságai kifejezése mellett — tiszteletők és szeretetük változatlanúságról biztosítsák. Az alispánnál újév napján tisztelegett küldöt-égek elsője a csongrádvármegyei gazdasági egyesület igazgató választmányja volt, melyhez az egylet számos tagja is csatlakozott. Zsoldos Ferenc egyesületi választm. elnök üdvözölte az alispánt az évforduló alkalmánál szívélyes, meleg szavakkal, mikre az alispán — akit ez a tisztelegés láthatóan kellemesen lepett meg, — meghatoltan monddt köszönetet, az egyesület tagjainak és az egész gazdátársadalomnak minden jót kívánva az évfordulóhoz. — A gazdasági egylet küldöttsége után a megyei tisztikart fogadta, melynek nevében Nagy Sándor dr. főjegyző fejezte ki — formás beszédben jó kívánságait, amikre az alispán hasonló jó kívánságokkal felelt. Végül Mátyásffy Ferenc dr. polgármester vezetése mellett Sentes város tisztikara tisztelegett az alispánnál, aki előtt a polgármester — üdvözli beszédben az alispánt legutóbb ért hírlapi támadásokat is érintve, biztositotta őt a városi tisztviselőtestület és az egész társadalom asztalján és tántoríthatatlan bizalmáról tiszteletéről és szeretetéről, ami bizonyára ellenmolyozza a méltatlan megtámadásokat nyomán támadó keserű érzést. Az alispán a polgármester beszédének erre a részére ast felelte, hogy őt kötelessége hű és lelkiismeretes teljesítésétől semmiféle támadás el nem téríti, mert saját lelkiismerete szavában keres és talál megnyugvást. A szives jókívánságokat pedig hasonlókkal viszonozta.

— **Leszáll a kamatláb.** Az új esztendő első üzleti napja meghozta azt, amit az óesztendő utolsó napja ígért: az angol bankkamatláb leszállítást, mert — mint Londonból tavasozzák, az angol bank egy egész százalékkal leszállította a bankkamatlábat, hét százalékról hat százalékra. Londoni bankkörökben már pár nappal előbb hit-tét, sőt biztosra vették, hogy ez a kamatláb leszállítás el fog következni, mert az angol bank a mult év utolsó napján igen sok aranyat vasarolt. Ennek következtében a londoni nyilt piacon a magánkamatláb rohamosan csökkent őt és háromhatod százalékra és a konzol próglásása január végéig nem, mint féltek, hét, hanem csak öt és fél százalékos mellett történt. A londoni piac nagy enyhülésének oka elsősorban a jegybank nagy aranyvásrlása, de másodosorban az, hogy az amerikai veszedelem megszűntnek tekinthető. A közpénznek Newyorkban nincs többé ázsioja, az amerikaiak ismét elődják az el-rejtett aranyat, mindföggva Európát és főleg Angliát nem fenyegeti többé az amerikai ár-nykereslet. Az angol bank kamatláb leszállítását nyomban követte a pénz olcsóbbodása a nyilt piacon, ahol a magánkamatláb öt százalékosra csökkent. A pénz olcsóbbodása Londonban kétségkívül okozója lesz a kamatláb leszállításnak Berlinben és azután nálunk is. Mondhatjuk ennél fogva, hogy az új esztendő jól kezdődött, bár Budapesten, későn érkezve hatását, sőt Bécsben is csak a tőzsdé zarálatát élénkítette meg. A pénz olcsóbbodásának kedvező hatása az egész közgazdaságra ezek szerint most már elmaradhatatlan.

— **A katonai körökben.** A bécsi parlamentarische Korrespondenz katonai körökből a következőköt közli: „Nem árulunk eltitkot a mikor, közt-

jut, amit különben minden informált katonai hatóságnál már régóta tudnak, hogy az 1908. év van kiszemelve arra, hogy a katonai kérdések egész összességét megoldják; az előlévő katonai személyiségek gyakori kihallgatása és tapácsozása ö föléggél és a trónörökösökkel ezzel a dologgal van összefüggésben. A katonai kérdések megoldásához hosszú kell látni, mert nem lehet tovább halgatni, az újonclászlós megfelelő szaporítását, a létszám szaporításával pedig az összes katonai kérdések napirendre kerülnek, mert a korona és a koalíció megállapodása szerint a katonai kérdések csak arra az időre tétettek félre, amíg a hadügyminisztérium a normális költségvetést meghaladó új követeléssel nem áll elő. Irányadó politikai körökben különben már régóta terveztek, hogy a katonai kérdésekre keriteneek sort és hogy ezeket egész terjedelmükben rendezni a miniszter a gazdasági téren, úgy a katonai ügyekben is békét és tartósort rendelt öhajtanak. Eppen ezért nem egyoldalú engedménnyel akarják a létszámcsökkentést megvásárolni, hanem ezt az alkalmat fölhasználják arra, hogy a katonai kérdések egész komplexumát teljesen megoldják. Alitóltag különösen a trónörökös sürgöti a katonai kérdések teljes és végleges megoldását és ezt a megoldást katonai körökben lehetségesnek is tartják.

— **Jegyzőválasztás Nagymágocsán.** Nagymágocs közég képviselőtestülete a múlt év utolsó napján tartott közgyűlésében, az üresedésben volt községjegyző állásra Szilády Sándort, ugyanakkor segédjegyzővé Bohus Lászlót választotta meg.

— **Jön a kislutri.** Kedves, öreg kává néniék, lármás piaci kofák örvendezetek és üvöngjtok. Jön a kislutri. A almoknak ismét értéke lesz, a caiziót levehettek az almiriom tetejéről és tühégyűgely kikotoraszhatják benne, hogy a csatorna ügygyel almodni: 7. 13. 22. — Jön a kislutri! Néhány héttel ezelőtt bejarta a sajtót a hír, hogy a szabadalmozott magyar királyi osztályorsajátékon ezután nem csupán a magyar állam polgárok veszthetik el a pénzüket; ez a jog megadatik az osztrák császári tartományok lakosságának is. Jó — gondoltuk magunkban — amit a kiegyezésen és a fölemelt kvótán elvezettünk, megnyerjük az osztályorsajátékot. Est ugyanis a sajtó tapasztalatunkból kívántuk az osztrák sógornak, És ime, mint derült ségből a villám, lecsap a mi örömlünkre a hír: jön a kislutri. Elméskel-e nyásas olvasó a kislutrira? — Mikor még a régi időkben megalpödtünk néhány számet és megtettük a kis lutrira néhany hatoséert és elözörakoztunk éveken át tíz-húsz-ötven forintokkal. Est a gyönyördségünket varázsolja vissza nekünk az új esztendőben a hazafias nemzeti kormány. Osztályorsajátéki reményseguink fejében aldozhatunk a kislutri oltárra. Résztünk lesz ugyanis nemokára abban a gyönyördségben, hogy az osztrák kislutri áldásainak forrása megnyílik a mi számunkra is. Szóval jön a kislutri, de a pénzüket rajta nem mi magunknak veszthük el, hanem — mint dús a d a g országok illik, ezúton is támogatni fogjuk a szegény Ausztriát. Örvendj hát Hunnia! És kezdj megint számoktat almodni és készítsd a hatosaidat, mert jön a kislutri.

— **A református kör nagy hangversenye.** A református kör és a ref. egyetemes által f. hó 26-ára együttesen tervezett, táncmu-

latsággal összekötött nagy hangverseny, az előlelékből itélve, az ideig farsang egyik leglátogatottabb és legaikértebb cétéje lesz, mert a rendezőség nagyon szorgoskodik, hogy a mulatni szeretők minden igényét a legteljesebb mértékben kielégítse. A buzgó rendezőségnek sikerült a hangversenyen való közreműködésre ismert művészi erőket megnyerni, ezek között Szabolcska Mihályt, a költőpapot, akinek szereplése magában is bizonyára nagy vonzóerővel lesz a közönségre. A hangversenyt a színházteremben fogják rendezni. A műsor teljes kialakulása után természetesen annak részleteit is közreadjuk. A rendezőség előre is kéri a közönséget, hogy vallalkozását rokonszenvvel kísérrje és a hangverseny cétéjén szorongásig töltse meg a színházat.

— **Népmozgalmi adatok 1907-ről.** A szentesi anyakönyvi kerület születési anyakönyvébe bejegyzetett a múlt, 1907-ik esztendőben 969 születési eset. Ezekből halva születt volt 29, ikerszülés történt 11 esetben, törvénytelen születt volt 74, még pedig 30 református, 39 katolikus, 2 evangélikus, 1 zsidó és 2 görög keleti. Vallásfelekezetek szerint született 136 református fiú és 1380 református lány, 222 katolikus fiú és 206 katolikus lány, 10 evangélikus fiú és négy evangélikus leány, 7 izraelita fiú és 9 izraelita leány. Házasságot kötött Szentesen a múlt évben 322 pár és pedig vallásfelekezetek szerint: református reformátussal 137 pár, katolikus katolikkussal 108 pár, evangélikus evangélikussal 2 pár, izraelita izraelitával 7 pár, görög keleti görög keletivel 3 pár, református katolikkussal 48 pár, református evangélikussal 6 pár, református görög keletivel 4 pár, katolikus evangélikussal 4 pár, katolikus görög keletivel 2 pár, református görög katolikkussal 1 pár. Halálcsetet a múlt évben 701-et jelentettek be az állami anyakönyvesnél. Ebből öngyilkos volt 22, balcaet áldozata 10. A vármegeyi körkörházban elhaltak száma 92, ebből pedig szentesi volt 34. Vallásfelekezetek szerint elhalt 179 református fi, 177 nő, összesen 356, — 156 katolikus fi, 149 nő, összesen 305, — 14 izraelita fi, 7 nő, összesen 21, — 5 görög keleti fi, 4 nő, összesen 9, — 6 evangélikus fi, 2 nő, összesen 8 és 1 görög katolikus nő. A 969 születési csetből levonva a 29 halva születt, marad 940. Szentes város 1907. évi természetes szaporulata tehát 289 volna. De mivel a halálcsetekből le kell vonni a közkörházban elhalt 34 idegen illetőségű egyént, — valóságos évi szaporulat 273, ami a város utolsó népszámláláskori lélekszámat tekintve, bizony nem lelel meg az egy százaléknak sem.

— **Milyen időnk lesz? Meteoró ifa** a várható időjárásról a következőket: Január hónapban igen sok a csomópont. A legerősebb hatásúak 3-ra, 7-re, 14-re, 18-ra, 29-re esnek. Ebben a hónapban a Jupiter befolyása légkörünkre már erős lesz, így a mostani telünkre aránylag leghidegebb része is januárja esik. Nagyobb hideg leginkább január 18-ka, február 4-ke és 15-ke körül várható, de fagyos napokra van kilátás január 3-8 ka körül hőcéséssel és a 20-ki csomópont hatásaköében, melyet követőleg asintén erősebb havazás várható különösen február legelső napjaiban, mikor valószínűleg szélvihár is lesz. Enyhébb jelegű a január 14-ki csomópont, vagy legalább nem hideg. A többi csomópont jellege gyenge; erősebbé azokat csak a napon végbemenő erőhatások, vagyis a napfoltok fogják tenni és jellegük minőségét is meghatározni.

— **A hadserög lobogója.** Bécai híradás szerint a delegációban bizonyosan felvetik újra a hadserög lobojának sokszor bolygatott

kérdését. A Pitreich halakettős hadi lelvényre kötött megállapodást a jelenlegi hadvezetőség nem tette magáévá. A király az ilyen irányban eléjt terjesztett sok javaslat közül egyetlen-egyét sem fogadott el. Az a terv merült fel, hogy a kérdést azzal oldják meg, hogy a hadi lobogókat egyszerűen megszüntetik és az arzenáloban helyezik el. Ez a terv azonban beleütközött a hadserög hagyományába és szükségessé tenné az esküt módosítását. Úgy halljuk, hogy ez a módosítás ákként történék hogy a gyalogság a fegyverre, a lovasság a kardra feszített két újjal tenne esküt. Epp úgy, mint a tüzérekona ágyúra teszi két újjat az eskütéveskor. Bizonyos hogy a magyar, delegáció tagjai a hadiücbögő kérdése megoldásnak ezt a módját kedvesen fogadják.

— **Felolvasás a ref. körben.** A ref. körben a mai napon felolvas a központon Király László tanár ur, szaval Molnár Irénke. A felsőpárton felolvas Pap Lajos körlelkész szaval: Tatar ÖKároly VIII gym. tan A felolvasás a központon 4, a felsőpárton 5 orakor kezdődik.

— **A házalás szabályozása.** Az Ausztriával kötött egyezés egyik pontja a hazalókereskedelmet rendez. A kiegyezés január 1-én életbe lépven, a kereskedelmügyi miniszter most rendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, a házalásnak Magyarországon való rendezése tárgyában. A miniszter rendelete a következőket mondja: Az érvényben levő házalási szabályok 9. szakaszának az a rendelkezése, hogy „a hazalókereskedési engedelem az osztrák-magyar monarchia egész területére adatik.” — január hónap elejével megszünik. A házalási engedelmeket ezután csak Magyarország területére adják ki. Január elejétől a magyarországi hazalók, kivéve a kedvezményezett vidékekről való hazalókat csakis Magyarországon házalhatnak; viszont az osztrák császárságok és országok nem kedvezményezett hazalói pedig Magyarországon nem házalhatnak.

* **Vasárnapi Ujság.** a magyar művelt közép-osztálynak ez a kedvec családi lapja újévkor kezdte meg 55-ik évfolyamát. Olyan multra hivatkozhatik ez a lap, a mely egyenesen páratlan nemesak a magyar irodalomban, de a külföld irodalomban is. Munkatársai a magyar irodalom legjelesebb művelői. Főmunkatárs: Mikszáth Kálmán. Felhívjuk olvasóink szives figyelmét a Vasárnapi Ujságnak lapunk mai számban megjelent egész oldalas hirdetésére.

A tudóbaj minden

eseteiben a SCOTT-féle Emulsió azonnal használandó. A SCOTT féle Emulsió nemcsak a beteg testrészeket gyógyítja, hanem egésztestet és erőt kölcsönöz az egész szervezetnek. A

SCOTT-féle EMULSIÓ

specifikus megbizható szer mindennemű tudóbba ellen és nemcsak biztos szer, hanem a legolcsóbb is. Nagyfokú gyógyító- és táp-erője, annak tudalajdonítható, hogy előállításhoz a legfinomabb, legtisztább és legheatosabb anyagokat, melyek egyáltalán beszerezhetők, veszik, továbbá azon tulajdonságának, hogy az eredeti felülmúlhatatlan SCOTT-féle előállítási mód folytán nemcsak izletes, hanem rendkívül könnyen emészthető is. 2—5—1

Hgy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható a gyógyszerkerakban.



Az Emulsió vasárlásánál SCOTT-féle módosr védjegyét — a halasát — körtük ügyeltembe vonni.

— **Táncitanítás.** Van szerencsém a mélyen tisztelt intelligencia szives tudomására hozni miszerint a polgári leányiskolai növendékek részére a Központi ovoda helységben **Bosztan** kurzust nyitottam. A tánc tanfolyamon résztvevni szándékozók jelen lehetnek a nevezett helyen d. u. 3—4-ig. **Rácz Károly**, okl. táncitanító.

Nyilvános köszönet.

A Szentesi Iparosifjak Önképző Körének Szilveszter-esti mulatságán fölfelvezetni szivesek voltak: **Berényi Gergely** 5 kor.; **Rácz Zsigmond** 4 kor.; **N. N.** 3 kor.; **H. Szabó Dániel** 2 kor. 60 fill.; **Dunsa Varga Mariska** 2 kor.; **Bódi Sándor**, **Kurez Adolf**, **Hoffmann Sándor**, **Ausländer Jenő** 1—1 kor.; **N. N.** 60 fillért; — összesen 21 kor. 20 fillért. A szives adományokért halás köszönetét fejezi ki.

Szentca, 1908. jan. hó

az Önképző kör.

Felkészítendő: **BÁNFALVI LAJOS**.
kiadótulajdonos „Szentcs és Vidéke” könyvny. ad.

6845—tkv. 1907.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíróóság mint teleknyvi hatóság közzhír teszi, hogy **Serkédi Ferenc** végrehajtatonak **Orosz Antal** végrehajtott szentesi elleni 74 korona — fiújár 10-ke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíróóság területén levő Szentes város belterületén fekvő a szentesi 16790 szíjvk-ben A f 1 sors. alatt felvett 415 hrsz. beltelkes házra — és pedig az ezen ingatlanra a C 6. sors. alatt a 2023—sk. 902 sz. végzés következtében **Csuka Agnes özv. Orosz Antalé** javára bekebelezett 23 kor. évi járadék fenntartásával 1604 koronában ezenel megállapított kiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1908. évi január hó 13-ik napjának d. e. 9 órákor ezen teleknyvi hatóság helyiségében megartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladtni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-ben becsárának 10 szazalekat vagyis 160 K. 40 fillért készpénzben vagy ovsadékképes értékpapírral a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnal előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű cli-mervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbíróóság mint teleknyvi hatóságnal, 1907. évi december hó 4-ik napján.

Katlics,
kir. jbró.

Dr. Füstí Molnár Sándor

ügyvédnek nagyhegyi szőlője **szabadkézből eladó.**
Értekezhetni a tulajdonossal naponkint a Szentesi takarékpénztárnál.

Szöke István

Kossuth Lajos-utcai házánál három utcai szoba, mellékhelyiségekkel **Szt-György naptól bérbeadó.** A házban vízvezeték is van.

Értekezni lehet a tulajdonossal ugyanott.

Eladó ház.

Vásárhelyi — utca 30 sz. ház, bolti helyiséggel eladó, értekezhetni **Dr. Fenyvesi Adolf** ügyvéddel Szentesen.

4 vagy 5 éves

Heti betétes részletek jegyezhetőik
a **SZENTES-VIDÉKI takarékpénztárnál.**

Fontos
üzemeknek és viszonteladóknak
**Legjobb beszerzési forrás kö-
tőkben.**

Ajánlunk:

Gazdasági kötöket Koton és Köpperből 40 fill. — 1. 30. koronáig.

Klotdisz kötöket és széles női Klotkötöket 20 fill. — 3.00 lig.

Gyermekampir kötök Köpperből, Klotból liszterből 15 fill. — 1.00 koronáig, melyek minden nagyságban kaphatók.

Női reformkötöket 120—130 ctm. hosszban 1.29 fill. — 3.00 koronáig mosókelme, Klot és liszterből.

Mindennemű női fehérneműt, mint ingeket, korzeteket, alsó szoknyákat, alsó nadrágokat előnyösen beszerezhetni egyedül:

REICH és ADLER, Geplitz i.B.
meh. himző, kötény és fehérneműgyárából.

Mintaküldemény körülbelül 50 korona értékű. Sztéküldés bérme nve, utánvétel!
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁGNÁL.

Védjegy: „Horgony”

A Linimegt. Csapci comp.,

a Horgony-Pain-Expeller
pótléka

egy régióknak bizonyult hárszer, mely már több mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult kézzérvény, osztrák és meghületekkel, néb, befőzősítés képen használva. —
Figyelemztetés. SPANYI hantifrányok miatt bevasztásakor óvatossá legyünk és csak olyan ürveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjegyvel a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozban van csomagolva. Ár: évagokban K—80, K 1.40 és K 2.— és ügyszólván minden gyógy-szerárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél. **Buda pest.**

Dr. Richter gyógszerháza az „Arany Oroszlánhoz”,
Prágában.
Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi sztékküldés.



Eredeti csomagokban kapható:

Eisler Lajosnál.

Egy öl hasábos búkk-tüzifá 40 kor.
• mázsa kötes-kása 18 kor.
• mázsa aprított tűzifá 2.60 f.
házhöz szállítva kapható 2—1
Székely József
gőzmalom és faüzletében.

15330.1907.

Hirdetmény.

A képviselőtestületnek 262/907. számú határozata alapján kistökei állomáson építendő városzoba megépítésére versenytárgyalást hirdetek.

Felhivom mindazon iparosokat, kik ezen munkálatokat elnyerni óhajtják, hogy 1 koronás bélyegelellátott zárt írásbeli ajánlataikat, melyekhez 100 korona készpénz ovsadék csatolandó, 1908. évi Január 31-én délelőtt 10 óráig a városi tanácshoz címezve, a központi ígatósi hivatalba adják be.

Ajánlattevő ajánlatában tartozik kijelenteni, hogy a terveket és részletes fejtételeket ismeri.

Az ajánlatban számokkal kitüntetendő a százelek szerinti engedmény, vagy ráfizetés összege.

A tervek és részletes költségvetés a gazdasági tanácsnoknál naponként 9—10 óra között megtekinthetők.

A város képviselőtestülete fenntartja magának a beadott ajánlatok el, vagy el nem fogadását.

Szentcs, 1907. december 27.

3—1 **Dr. Mátéffy** polgárme stc

Alapítatott 1860-ban

Szentes város legrégibb és legszolidabb ékszerüzlete.

Elsőrangú összeköttetésem folytán abtan a kellemes helyzetben vagyok, hogy mindent közvetlenül gyárból vásárolva, — arany, ezüst és drágakő ékszerárgyakat és evőszközöket, gyűrűket, láncokat, órákat és tájrék árúkat a **Kossuth-téri ev. ref. bérházban levő Ékszerüzletemben** a legjutányosabban és a legdivatosabb fazonban szolgálhatom kit. vevőimnek s. vállalom arany és ezüst tárgyak javítását.

Csaknem ötven éve a szentesi piacon levő **Ékszerüzletemnek** látogatása tehát feltétlenül érdekében áll mindenkinek, aki e nemű szükségleteit előnyösen akarja fedezni.

Áram olcsóságáról és árúim izléses voltáról könnyen meggyőződésit szerezhet magának egy vásárlással bárki is.

Szentcsen, 1907. okt. hó

26—1

Csillag Armin arany- és ezüstműves.

LEOPOLD GYULA

a hírdetési irodája által
Budapest, Erzsébet-körút 41.

200 szék-
székhelyes lapnyelők

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók,
csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan:
Garvens-szivattyut
Garvens-művek, WIEN XX/2.
Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Tyukszemet, borkeményedést
azonnal eltávolít a Kaiser-féle
TYUKSZEMHALÁL
ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb
sósorszesz az
ERŐ SÓSORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a
KOSMOS vegyszert és koz-
metikai laboratórium.
GYÖR, BAROSS-UT.

Csemege-konzervek

BÉLHURUT
(hasmenés), gyomorégés, legjobb gyógy-
sere a BARTA-féle fekete áfonya-
gyógybör, kapkáká gyomorcsak-
sál. 5 üveg 8 k-rt bérmentve szállít.
— leginkább emésztéssel és a
előcsélték élelmiszereinek kivételével is a

Felkai Konzervgyár, Barta József
Felka (Csemegegyár). — Kérjen árjegyzéket!

VÉRSEBÉNYÉS, ÉTVAGYTALANSÁG, IDEGESSÉG
Érdeklődésre a legelsőszámú készítmény a **KRIEGER-féle**
TOKAJI CHINA-VASBÓR

Rendkívül kellemes ízű, erősíti, tisztítja a vért.
Kis üveg ára 800 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógyszerárban.
Postán kelt: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR** Budapest, Kálvária-ter.

PLATSCHÉK VILMOS

elismert legelsőszámú, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

fényképezési és festészeti műtermében
BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30.

RIVOLI

készülnek csak elsőrendű művészes
kivitelben fényképnagyítók, szuperré-
és olajfestmények. Másodszor székma-
báronyra, fára, elefántcsontra stb. Gross, fűgépék, stb.
apró övegfestményekkel. Porcelánba égetett fényképek sír-
kövekre stb. Mirel költsék ingyen és bérmentve árjegyzékét?

DIGESTOL GLÜCK

alegalkalmasabb
emésztőpor



Bebékn 2 kor.
Postai számlánál: **„FÉNER GALIA MB”-GYÓGYSZERTÁR**
BUDAPEST, MUNKÁCSIA-KÖRÚT 53
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában

Megtepő haladás!
FICHTENIN

a legújabb, szabadalmaztatott szer, mely mindenféle fés-
zes a leghatékonyabb, ami mindenféle keményed, vérs-
és levetései és egyéb káros vérszennyezők kártékony álland-
kódását és az azt követő nemzedék megakadályozását.
Legnagyobb hatású vérszennyező és darvas ellen-
szer. Nemcsak a vérszennyezők, hanem a vérszennyezők
a vérben való felhaladását is megakadályozja.

Vasárnapra ismét Magyarországra hozták:
DIAMANT és VADAS
Budapest, VII., Damjanich-sz. 38. — Telefon 21-51.

BOGDÁNY
szerencséseje páratlan!

Vásároljunk osztály-
sorsjegyet csakis
BOGDÁNY S.
fővárosi sorsjegyiroda r.-t.-nál
BUDAPEST, KÁROLY-KÖRÚT 20

Dr. KOVÁCS
KÉZPASZTAJA
8 nap alatt teljesen hatékony
Tegye K 1-30 —
Dr. KOVÁCS gyógyszerár
Budapest, Gyár-utca 17.
„Tollal-éltelnek” ingyen.

**Ha fáj a feje használon
azonnal**

Beretvás - MIGRAIN - pasztillát,
amely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet.
1 doboz 1 kor. 30 fillér. — Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható.
Fővárosi **BERETVÁS TAMÁS** gyógyszerár, Rákóczi-
utca 2.
Ingyen postai szállítással 8 doboz rendelésnél.

PARIS SZÁLODA

Szállóház, Elmon Pál
Budapest, VI., Váci-körút 26.
100 szoba 250 k-rt fűlővel, szobák-
kal és villanyvilágítással együtt. Fűtők-
szelvények, kávéház, étterem. Világos rendsz-
munkáltság az egész pályaudvaron és
nagy fel-
szállás.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten?
Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz.
Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J.
homopátiás rendelő-intézet
Minden betegségre
gyógyító eszközök
Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER
szőrművelés és szőrmű-
váltás utjának tanítója.
Első és legnagyobb
munkáit ellen vették részt.

1 KORONÁS
heti betétes rész-
jegyek már je-
gyezhetők a
KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR

Ónodi Géza
Kurcaparti-utcai, most Tóth Jó-
zsef-utcai
háza eladó,
esetleg haszonbérbe kiadó. 3-1.

**Az Oblatt-féle
ház kiadó**
1908. április 24-ére lehetőleg egészben.
Értekezni lehet **Dr. PÉTER ALBERT**
ügyvéd úrnál **SZENTESEN**, vagy a tulaj-
donosnál, **BUDAPEST, Vörösmarty-utca**
5-2. ☉ (Levélleg is.)

Bátrak vagyunk az igen tisztelt vevőinket
értesíteni, hogy

italüzletünk irodáját

a togyasztási adókezelőség hivatalos helyiségével szemben lévő
rég irodahelyiségünkbe helyeztük át.

Petőf-utca **MAY JÁNOS, SCHIFFER és BECK.** Szentés

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

VASÁRNAPI UJSÁG

SZÉPIRODALMI ÉS ISMERETTERJESZTŐ KÉPES HETILAP.

Szerkeszti: HOITSY PÁL. 55. ÉVFOLYAM. Főmunkatárs: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

A **Vasárnapi Ujság**. A magyar művelt középosztálynak kedvenc családi lapja, újévkor kezd meg 55 ik évfolyamát. Olyan műtra és olyan hatásra hivatkozhatik, amely egyenesen páratlan, nemcsak a magyar irodalomban, de a nálunknál kedvezőbb viszonyok között élő nemzetek irodalmában is. E lap mindég azon volt, s ma is azon van, hogy csupa oly írók közleményét hozza, akik irodalmunk legmagasabb színvonalán állanak. Munkatársai: a magyar irodalom legjelesebb művelői. Ez évfolyamban a lap **Rákosi Viktor**nak egy szenzáció számba menő új regényét és **Fogazzaro** világhíri regényének, a »Piccolo mondo antico«-nak közlését kezdi **Besorédj István**, a vasvármegyei főispánnak gondos fordításában, kinek irodalmi fellépése nyereség egész irodalmunkra. A **Vasárnapi Ujság** főmunkatársa **Mikszáth Kálmán** pedig a lapnak lehetőleg minden számába fog írni valamit, miről ő maga a következőket közli a szerkesztőséggel:

„Szeretnék valami újat kigondolni a „Vasárnapi Ujság“-nak, ha nem is új genret, de legalább új formát: Pusztán szerelmi történetek, érzékeny novellák nem elégíthetik ki egészen a mi előkező és sok oldalú közönségünket. Hiszen jó a rózsavíz, de vannak olyan olvasóink is, akik többre bicskúlnak egy pohár bort. Aztán a nekrológok! Minden nevezetes emberi élet és szerelemből. Hohó! Közül még egy kis adót is fizet az ember, dolga van pénccel, miniszterrel, vargával, villamos konduktorra, stb. Hagyjuk az örökös csokolózást a színes borítékú lapoknak, melyre azok a kedves backfishok utaznak, akik még nem tudják, hogy a szerelemhez speiz is kell. Szóval valami olyan,

rovatot szeretnék kitáldni, amiben a poézis mellett az emberi élet mindennemű változata és szürke prózája is megbeszélhető, de a próza úgy, hogy poézisnek is bevállják, a poézis pedig úgy, hogy a kiégett lélek is élvezettel nyelhesen le belőle egy-két kávékanállal. Ami pedig a napi politikát illeti . . . hm . . . zsong valami a fejemben, de ez persze mind csak emberi még, Ilyesmi a toll alatt születik. Hogy milyen legyen, vagy milyen lesz, hű képét nem adhatom. Sokat megteszek a »Vasárnapi Ujság«-nak, de a születendő gyermekemet mégse fotografáthatom le előre. Gépet olyant még ki nem talált Edison.»

A »Vasárnap Ujság« évenként több mint 130 íven, több mint ezer képpel, és színes műmellékletekkel legjelesebb hazai íróink és művészeink közreműködésével jelen meg.

A »Vasárnapi Ujság« előfizetőinek karácsonyra díszes kiállítású ünnepi albumot:

a „KARÁCSONY“-t

adja ingyen, szépirodalmi közleményekkel, színes képmellékletekkel és számos a szövegbe nyomott képpe illusztrálva. A »Karácsony«-t megküldjük azoknak is, akik újév után lépnek az előfizetők sorába.

Az 1907. évi »Karácsony« tartalma a következő:

Szöveg.

Hírályok és cigányok Irta **Mikszáth Kálmán**.
Gyászpompa. Költemény. Irta **Lévay József**.
Utazgatás. Költemény. Irta **Szabolcska Mihály**.
Carmen lugubre. Költemény. Irta **Lampérth Géza**.
A gyűrű. Elbeszélés. Irta **Szikra**.
Mélységek fölött. Elbeszélés. Irta **Fröhlichné Kaffka Margit**.
A menyasszony-futás. Irta **Zempléni Árpád**.
Hajdú-tanyakon. Költemény. Irta **Dutka Akos**.
A pánszláv. Elbeszélés. Irta **Bercsik Árpád**.
A láncos táska. Elbeszélés. Irta **Szóllósi Zsigmond**.
Mégis csak három a bizonyos. Elbeszélés. Irta **Szivós Béla**.
A hold. Elbeszélés. Irta **Bárony István**.
Csillagos ég. Költemény. Irta **Sajó Sándor**.
En úr. Regény egy kötetben. Irta **Salvatore Farina**, fordította **M. Hrabovszky Júlia**.
Műmellékleteink.

Képek.

Karácsony. N. **Hirsch Nelli** festménye. (Cimkép).
Mikszáth Kálmán »Királyok és cigányok« című közleményéhez két rajz **Homiczkó Atanás**-tól.

Szikra »A gyűrű« című elbeszélésehez két rajz **Linek Lajos**-tól.
Fröhlichné Kaffka Margit »Mélységek fölött« című elbeszélésehez hat rajz **Winkler Elemér**-től.
Zempléni Árpád »A menyasszonyfutás« című közleményéhez két rajz **Pataki László**tól.
Dutka Akos »Hajdú-tanyakon« című közleményéhez rajz **Kacsányi Ödön**-től.
Szóllósi Zsigmond »A láncos táska« című elbeszélésehez három rajz **Bér Denső**-től.
Szivós Béla »Mégis csak három a bizonyos« című elbeszélésehez négy rajz **Garai Akos**-tól.
Somogyi kanász. **Garai Akos**-tól (Színes kép).
Bárony István »A hold« című elbeszélésehez két rajz **Neográdi Antal**tól.
Salvatore Farina »En úr« című regényéhez 17 rajz.

Színes műmellékleteink

Madonna. **Murillo** festménye.
1. Endre megkoronázatása. **Szelek Bertalan** festménye.
Szent Erzsébet életéből. **Liesenmayer Sándor** színvázlata.
Női fej. **Linek Lajos** pasztellje.

A »Világkrónika« mint a »Vasárnapi Ujság« melléklapja — hetenkint egy íven, számos képpel illusztrálva jelen meg és az általánosabb érdekű napi események részletes magyarázatára szolgáló cikkeken kívül rendszeren közöl nagyobb elbeszéléseket, regényeket, utirajzokat, úgyszintén mulattató kisebb közleményeket, stb.
Előfizetési: A »Vasárnapi Ujság« negyedévre 4 korona, felévre 8 korona, egész évre 16 korona.
Főtételeink: A »Vasárnapi Ujság« a »Világkrónika«-val negyedévre 4 korona 80 fillér.
Az előfizetések a »Vasárnapi Ujság« kiadóhivatalába, Budapest, Egyetem-utca 6. sz. küldendők.

Mutatványszámokat levelezőlapon kifejezett kívánatra bárkinek készséggel küld

a »Vasárnapi Ujság« kiadó-hivatala

BUDAPEST, IV. Egyetemi-utca 6.

Nyomatott a »Szentes és Vidéke« könyvnyomda gőrsajtóján Szentesen 1908.